



## 全方位推动高质量发展超越 奋力开启现代化南安建设新征程 中共南安市第十三届代表大会第五次会议召开

林荣忠代表十三市委作报告 提出2021年工作总体要求和预期目标



南安市委书记林荣忠向大会作报告。



中共南安市第十三届代表大会第五次会议在南安市人民会堂举行。

本报讯 (记者 庄晓丽 李想 文/图) 18日,中共南安市第十三届代表大会第五次会议在市人民会堂举行,圆满完成各项议程后,胜利闭幕。

南安市领导林荣忠、张桂森、王连赞、洪顺昌、黄华强、吴跃达、张瑞平、黄景阳、李岩华、杜明星、庄国阳、张纪伟、范嘉在主席台前排就座。大会主席团成员在主席台就座。

大会应出席代表379名,实到代表

349名,符合法定人数。

南安市委书记林荣忠代表中共南安市第十三届委员会,向大会作题为《全方位推动高质量发展超越 奋力开启现代化南安建设新征程》的工作报告。南安市委副书记、市长张桂森主持大会。

报告回顾了2020年全市的工作情况。一年来,面对严峻复杂的形势和前所未有的压力,在上级党委正确领

导下,市委团结带领全市各级党组织和广大党员干部群众,统筹新冠肺炎疫情防控和经济社会发展,有力应对风险挑战,做好“六稳”工作,落实“六保”任务,取得全面建成小康社会的伟大胜利。

报告综合分析了“十四五”时期面临的形势和发展总体思路,明确了2021年经济社会发展的总体目标任务。

报告指出,未来五年,南安迎来最

好、最难得、最有价值的黄金机遇期。特别是经过长期接续奋斗,南安发展基础更加坚实,我们必须借势而进,顺势而为,乘势而上。但也要看到,世界百年未有之大变局进入加速演变期,全球新冠肺炎疫情大流行带来巨大变量,不稳定性不确定性因素明显增加,我们必须发扬斗争精神,善于在危机中育新机、于变局中开新局。

(下转2版)

## 仑苍黄甲村:激活“幸福密码” 扮靓美丽乡村

■本报记者 赖香珠 黄奕群  
通讯员 苏雅如 文/图

宽阔的乡村道路上,老人们悠闲散步遛弯;公益图书室里,孩童们乐享阅读;文化广场上,欢快的舞步抖去劳作的灰尘;茶余饭后,村民们品尝着生活的甜蜜,诉说着自己的“幸福密码”。

近年来,仑苍镇黄甲村从民生保障出发,不断改善农村人居环境、增强乡村经济活力、提升农民生活水平,努力实现“村强、民富、景美、人和”的美丽画卷。

**幸福1** 杂物间变身公益图书室  
密码 村民文化生活有滋味

20日凌晨,当大多数人沉浸在梦乡中,位于黄甲村村委会的公益图书室却是一片热闹的景象,村干部们正认真地归纳整理图书,只为了图书室早日向村民开放。

崭新的桌椅和书架,一列列整齐摆放的图书,墙壁上悬挂着文明标语……开放首日,记者走进黄甲村好读书公益图书室,只见孩子们正捧着图书津津有味地阅读。

这是村里首个公益图书室,由乡贤们捐资建设,占地面积80多平方米,目前藏书1万多元。

难以想象,它的前身竟是堆满杂物的闲置场所。“其实,村两委早就打算把杂物间改造成图书室,让村民们有个阅读的场所。”黄甲村党支部书记王清茂告诉记者,由于资金有限等原因,才一直搁浅。

今年疫情期间,王庆电、王庭色、王锡金、王培坤、王双龙等5位乡贤发起募捐倡议,近百位乡贤筹集40万元助力疫情防控。

“剩了不少资金,何不拿来做些有益的事情?”建立公益图书室的想法再



仑苍黄甲村航拍图

一次在王清茂心里萌生。

于是,王清茂与乡贤们分享了自己的想法:“今年11月,得到乡贤的贊成后,我们就着手建设图书室,乡贤王建胜还特地从上海寄回了6000本图书,陆续又有许多乡贤加入捐书行动。”王清茂笑着说,如今图书室已摆满了图书。

在黄甲村,铺了塑胶后的篮球场焕然一新,并且新增了灯柱和篮球框架,周围的“社会主义核心价值观”等宣传栏,潜移默化地影响着村民的一言一行。

“我远在外地,没法帮村里做些什么,我就捐钱为村民办点实事吧。”一听说村里要建灯光篮球场,乡贤王丁炎立刻安排人员购买并送到现场安装。

“这是我们村第一个塑胶灯光球场,总占地面积500多平方米,不仅平整有弹性,而且还可以降低摔倒率,通过运动村民们也会有更多的情感交流,有利于促进村庄和谐。”王清茂介绍,无论是图书室的设立,还是灯光篮球场的建设,都是希望能借此影响和改变整个村子的文化氛围。

**幸福2** 古厝家风家训育后人  
密码 文明美德浸润人心

家风家训,懿德流芳;成风化人,浸润心灵。

位于黄甲村300多平方米的王氏家训馆,成为润泽乡邻,开展“传家训、立家规、扬家风”主题活动的主阵地。

昨日,走进村庄,便看见一幢古色古香的祠堂——“畲内祖祠”,走进其中,只见一句句积极向上、催人奋进的家风家训,与古大厝相得益彰。古大厝两面墙上48幅的彩色“石画”尤为醒目,只见每一幅石画,体现的都是“杨春打虎救父”“文帝为亲尝药”“子路为亲负米”等历史典故。

“这座祖祠已有100多年历史了,2015年村民们捐资140多万元进行重建,而这些石画,则是祖祠原来就有的,后面变得老旧,重建时重新上色保留了下来。”家风家训馆管理员王振耀告诉记者,祖祠的这些家风楹联长期激励着王氏后人。

修缮一新的古厝,也增设了家风家训等内容,变身家训馆。

百年传承的家风家训,也让乡风文明浸润人心。村民自发成立巾帼志愿队、党员先锋队和老人协会督导队等志愿者服务队,广泛开展疫情防控、爱老敬老、环境整治行动;老党员、退休老干部变身专职调解员,及时介入纠纷调解,有效地化解群众的矛盾和纠纷,促进邻里和睦,和谐稳定……

**幸福3** 聚焦民生微实事  
密码 件件落实暖民心

走进村部,第一眼看到的便是墙上显眼的红色标语——“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”。

“一直以来,黄甲村也是这样做,我们把增进村民福祉作为一切工作的出发点和落脚点,从村民最关心的民生实事着手,不断提高老百姓的幸福感和获得感。”王清茂表示。

河道清了,旱厕少了,路灯多了,道路畅了……在他的带领下,移步可见村庄的美丽变化。

在黄甲村,一条新建的“富民路”与宽阔的茂盛路连接在一起,大大方便了村民的出行。

“乘着茂盛路通车的‘东风’,村里建设了富民路与茂盛路连接线,东紫美与茂盛路连接线,让老百姓出行更加便利。”王清茂向记者介绍。

“以前我们到镇里需要绕道而行,现在有了高速出口直通308线,以及茂盛路通车,大大方便了村民们的出行。”村民王先生说。

民生无小事,枝叶总关情。近3年来,黄甲村共投入300多万元改善村民生活环境。如实施道路亮化和新建改建工程,在村主次干道两侧架设路灯,硬化美化了村内道路,亮化的道路覆盖每个自然村,方便了群众出行;开展“厕所革命”,拆除填埋农村旱厕73座,新建改建公厕2处,建立18个固定垃圾池,放置25个分类垃圾桶,清运村内垃圾20多吨;积极开展裸房整治和环境整治,以脏、乱、差为突破口,开展爱国卫生运动等,建立起治安联防巡逻队,投资15万余元建设16个监控点,24小时监控村庄各个路口,并筹资了6万余元购置了一部治安巡逻车,用于治安防控。各项民生实事不断推动落实。

百姓“心花”开了,村两委凝聚力更强了,动力也更足了。“接下来,我们将规划建设黄甲村博爱休闲公园,建设黄甲村综合楼,继续做好村人居环境整治,全面完善村路网建设,提升我村综合力,总投入资金将达1200多万元。”王清茂表示。

记者了解到,黄甲村博爱休闲公园占地面积约100亩,预计投入500万元,将规划入口大门、观景台、凉亭等,增加乡风文明和产业元素,现已收到乡贤王忠南捐赠200万元,将打造成村民的“后花园”。

在黄甲村,老百姓对美好生活的向往,正在用心地勾勒中,一步步成为现实。

